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Una premessa importante 

Andrea Venturati - Consulente del Lavoro 2 

Oggi, domenica 30 dicembre’18, è stato definitivamente 
approvato il testo della Legge di Bilancio 2019. 

Diverse previsioni legislative, però, necessitano di decreti 
attuativi. Di conseguenza, solamente nei prossimi mesi si 
conosceranno i dettagli della maggior parte delle novità 
normative introdotte dalla Legge di Bilancio 2019. 



Novità per le partita iva “forfettarie” 
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Il legislatore ha ampliato la platea dei lavoratori autonomi “forfettari”. 
 
Riporto le novità principali. Nello specifico, NON possono avvalersi del “nuovo regime 
forfettario”, coloro che: 
 
• nell’anno precedente, abbiano percepito ricavi/compensi superiori a 65.000 euro; 
 
• detengano, contemporaneamente all’esercizio dell’attività, partecipazioni in società di 
persone, in associazioni o in imprese familiari; 
 
• controllino, contemporaneamente all’esercizio dell’attività, società a responsabilità 
limitata o associazioni in partecipazione che esercitano attività economiche direttamente 
o indirettamente riconducibili a quelle svolte dai “forfettari”; 
 
• svolgano la propria attività prevalentemente nei confronti di datori di lavoro con i quali 
sono in corso rapporti di lavoro o erano intercorsi rapporti di lavoro nei due precedenti 
periodi d’imposta, ovvero nei confronti di soggetti direttamente o indirettamente 
riconducibili ai suddetti datori di lavoro. 



Novità per la maternità 
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La Legge di Bilancio 2019 ha riconosciuto alle lavoratrici la 
facoltà di astenersi dal lavoro esclusivamente dopo l’evento del 
parto, entro i cinque mesi successivi allo stesso, a condizione 
che un medico del SSN o con esso convenzionato e il medico 
competente in materia di sicurezza sul lavoro attestino 
l’assenza di pregiudizio alla salute della gestante e del 
nascituro. 

 



Novità per la paternità 
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Il legislatore ha ampliato il numero dei giorni di congedo 
obbligatorio per il padre, per gli eventi parto, adozione o 
affidamento che avverranno nel corso del 2019. 

I giorni in questione passano, dagli attuali 4, a 5 giorni, da 
godere, come avveniva prima, entro e non oltre il 5° mese di 
vita del figlio.  

 



Assunzioni agevolate di “giovani brillanti” 
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• Beneficiari: datori di lavoro privati che assumano i soggetti di cui sotto nel 
corso dell’anno 2019; 
• Agevolazione: esonero dal versamento dei contributi previdenziali (fino a un 
massimo di 8.000 euro per ogni assunzione), con esclusione dei premi dovuti 
all’Inail; 
• Durata dell’agevolazione: 12 mesi; 
• Contratti agevolati: contratto a tempo indeterminato (anche se iniziato a 
tempo determinato e poi trasformato) sia a tempo pieno sia a tempo parziale; 
• Soggetti per la cui assunzione/trasformazione è possibile godere 
dell’agevolazione: 

• cittadini in possesso della laurea magistrale, ottenuta nel periodo 
compreso tra il 1° gennaio 2018 e il 30 giugno 2019 con la votazione di 110 
e lode e con una media ponderata di almeno 108/110, entro la durata 
legale del corso di studi e prima del compimento del 30° anno di età, in 
università statali o non statali legalmente riconosciute; 
• cittadini in possesso di un dottorato di ricerca, ottenuto nel periodo 
compreso tra il 1° gennaio 2018 e il 30 giugno 2019 e prima del 
compimento del 34° anno di età, in università statali o non statali 
legalmente riconosciute. 



Riduzione delle tariffe Inail 
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L’assicurazione obbligatoria contro gli infortuni sul lavoro sarà 
meno cara! 

Nell’attesa della revisione delle tariffe Inail, si potrebbe 
dilatare, per la prossima scadenza annuale, il termine entro cui 
i datori di lavoro debbono calcolare e versare i premi all’Inail. E’ 
ragionevole attendere, nel breve periodo, un comunicato ad 
hoc da parte dell’Istituto. 



Quota 100 e Reddito di cittadinanza 
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Ad oggi, per le misure in oggetto, non vi è stato altro che lo 
stanziamento dei fondi. Nei primi mesi del 2019, 
presumibilmente, usciranno i decreti attuativi. 
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Con la speranza di essere stato d’aiuto a molti e con la 
consapevolezza di non avere potuto approfondire 
esaustivamente tutti gli argomenti trattati, ringrazio per 
l’attenzione. 

 

Cordialmente, 

Dott. Andrea Venturati 

 

Mail: andreaventuraticdl@gmail.com  

(da utilizzare per segnalazioni, suggerimenti ed eventuali 
approfondimenti) 

Conclusioni • Ringraziamenti 
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